

吴慰慈

20 年来的中国图书馆学研究生机盎然

今年是中国图书馆学会成立 20 周年。20 年的中国图书馆学研究,生机盎然,成就显著。其主要标志是,完成了由一般性介绍向系统的深入的科学研究的转变,一支较高理论素养和坚实专业知识的研究队伍正在形成;研究领域的不断拓展,孕育着新的学科生长点,催化着新的分支学科、边缘学科、交叉学科的形成和发展。这些成就主要表现在以下几个方面:

(1) 由于切实贯彻了解放思想、实事求是的思想路线和百花齐放、百家争鸣的方针,图书馆学研究出现了前所未有的繁荣景象。广大图书馆工作者以马克思主义为理论指导,认真学习邓小平理论,打破了长期束缚人们头脑的种种“框框”,对图书馆学领域中一系列理论和技术方法问题,进行了广泛而深入的探讨,并得出更加符合实际的结论。在图书馆学研究中,逐步清除了左倾思想的影响,改变了公式化、概念化、简单化的倾向,彻底摒弃了用政治结论代替科学分析的错误做法。

(2) 图书馆学无论在深度上还是在广度上都达到了前所未有的高度。我们的研究既包括理论、技术和方法,也包括图书馆现代化、图书馆学思想史。在研究工作中,强调理论与实践、历史与现实的统一,使图书馆学研究表现出鲜明的时代特征和时代感。许多学者注重追踪当代图书馆学领域的前沿课题,不断开拓出许多新的研究领域,使自己的研究更充分地发挥出科学认识功能和社会功能。

(3) 学术研究的成果大大胜于 1979 年以前 30 年。据粗略统计,1979 年以前的 30 年里,平均每年出版著作不到 5 本,每年发表

论文大约 50 篇;1979 年以后的 20 年,中国图书馆学的著作(含教材),平均每年超过 50 部,发表论文每年超过 2000 篇。各级图书馆学会纷纷组建起来,国际、国内和海峡两岸的各种学术讨论会频繁召开,这表明学术研究日趋活跃而有生气。

(4) 注重树立良好学风。对近代、现代图书馆学理论、技术和方法的研究,逐渐摆脱了以往对马克思主义理论的教条式地理解,逐渐避免了寻章摘句的不良学风,开始树立起实事求是探讨问题的好风气。但是,随着时代的变化,也有一些年轻的研究者盲目认为“新的就是好的”,因而完全生搬硬套其它学科中某些理论和方法,而不问所谓新的理论、观点和方法是否经得起实践的检验。几年前,一些年轻学者发出了“图书馆学危机”的担忧。这种担忧,如果指的是研究人员的素质欠缺,研究水平有待提高,则不可视为杞人之忧。这是中国图书馆学研究走向更高层次过程中值得注意的问题。

20 年来,图书馆学研究成就的取得不是偶然的。它直接依托于改革开放的中国这个广阔的历史背景中,社会的需求,时代的呼唤,是其存在和发展的富饶土壤。但毋庸置疑,中国图书馆学会及其所属的学术研究委员会、编译出版委员会,中国图书馆学报均做了许多卓有成效的组织发动工作。对此,不仅应该充分肯定,而且应该载入中国图书馆学史册。

吴慰慈 北大信管系教授,系主任,博士生导师,中国图书馆学会副理事长。